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Válečkové volnoběžky 

 

Válečkové volnoběžky se obvykle skládají z vnější části s kruhovou vnitřní oběžnou dráhou, vnitřní 
části s hvězdicovitě uspořádanými blokovacími segmenty a z více jednotlivě od vnitřního kroužku 
odpružených blokovacích valivých tělísek. V přípustných rozmezích otáček zůstávají tato blokovací 
tělíska stále ve styku s vnitřní a vnější částí. Tím jsou válečkové volnoběžky stále v pohotovosti 
k záběru; volnoběžky spínají na základě třecí síly bez prodlevy, jakmile dojde k relativnímu pootočení 
vnitřní nebo vnější části vůči druhé ve směru zablokování. Ovšem projeví se, v závislosti na 
přenášeném točivém momentu, po sepnutí elastická deformace všech na přenosu momentu 
zúčastněných součástí, která může mít za následek prodlevu v řazení. Mluví se zde o "dráze rolování". 

Válečkové volnoběžky slouží jako řadící členy, jako jednosměrné spojky vypojující hnanou součást 
při překročení daných otáček nebo jako zajištění proti zpátečnímu běhu. Jejich dimenzování se děje 
podle prostorových předpokladů, podle očekávaného počtu spínacích cyklů a podle točivých 
momentů, které mají být přenášeny za přihlédnutí k vyskytujícím se překročením daných otáček 
(rozdíly otáček za běhu naprázdno). 

Při použití jako spínacího členu má vnější část, věnec, volnoběžky vykonávat oscilační pohyb a výstup 
se řídit podle vnitřní části. Jediná volnoběžka je už plnohodnotné řadící ústrojí; samozřejmě je jí 
možný pouze přerušený otáčivý pohyb výstupu. Při využití vícero střídavě (např. vačkovou hřídelí) 
ovládaných volnoběžek je, v důsledku superpozice procesů řazení, dosažitelný spojitý i když lehce 
tepavý otáčivý pohyb na výstupu. 

Je-li požadována vysoká přesnost spínání, je potom účelné, použít válečkové volnoběžky se silnějším 
odpružením. Tato modifikace je možná u všech válečkových volnoběžek; prvky vybavené silnějšími 
pružinami jsou označeny indexem "V". Jako další opatření pro zvýšení přesnosti sepnutí je 
doporučováno použití řídkého mazacího oleje a navíc montáž blokování zpětného běhu na hřídeli 
výstupu. Také je při některém použití volnoběžek jako spínacích prvků podle okolností zapotřebí, 
přihlížet k "drahám rolování", které vznikají elastickou deformací. 

Při použití jako jednosměrné spojky vypojující hnanou součást při překročení daných otáček má být 
volnoběžka uspořádána tak, že za provozu při překročení daných otáček vnitřní část stojí nebo se otáčí 
nízkými otáčkami a vnější část otáčky překračuje. Toto uspořádání dovoluje vyšší počty otáček 
naprázdno, snižuje opotřebení třením a zahřátí a prodlužuje tak životnost volnoběžky. 

Při použití jako zajištění proti zpátečnímu běhu může zpravidla dojít ke zvýšení otáček u vnitřní části 
volnoběžky. Zde je třeba brát v úvahu uváděná maximálně přípustná zvýšení otáček jednotlivých 
volnoběžek a musí být zajištěno dobré mazání olejem nízké viskozity, přednostně jako mazání 
cirkulační. 

Při použití válečkových volnoběžek jako jednosměrné spojky vypojující hnanou součást při překročení 
daných otáček nebo jako zajištění proti zpátečnímu běhu nemusí být zpravidla přihlíženo k prodlevám 
při sepnutí způsobeným elastickou deformací. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Volnoběžky typů US 
Volnoběžky typů USNU 
Volnoběžky typů UF 

nemají vlastní uložení. Jsou normálně umisťovány uvnitř uzavřených skříní 
(převodů, uzavíracích vík nebo podobných) vedle stávajících ložisek. Vnější a 
vnitřní součásti musí přitom vůči sobě běžet bezvadně vycentrované; nesmí být 
axiálně ani zatížené ani předepjaté. Přívod maziva musí být zajištěn. 
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Volnoběžky typů UF 

mají uložení v ložiskách: velikosti 8 … 20 s kluznými ložisky, velikosti 25 … 60 
s kuličkovými ložisky. Většinou jsou montovány uvnitř uzavřených skříní. Přívod 
maziva musí být zajištěn. 
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Volnoběžky typů GV 

mají uložení v kluzných ložiskách s tukovou náplní na celou dobu životnosti. Jsou 
instalovány jako zajištění proti zpátečnímu běhu nebo jako spínací prvky vně 
vstupních nebo výstupních hřídelí, rameno páky navařené na vnější součásti 
zachycuje točivý moment. 
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Volnoběžky typů GL 
Volnoběžky typů GLP 

mají uložení v kuličkových ložiskách. Tyto volnoběžky poskytují, spolu s bohatou 
paletou přírub, vík a elastických spojek, které mohou být dodány, kompletní 
jednotky s vlastní cirkulací maziva. Jsou většinou umístěny mimo skříně např. v 
řetězových kolech nebo řemenicích, na konci hřídelí. 

Při zvláště vysokých požadavcích na přesnost spínání a životnost je možno 
volnoběžky GL a GLP dodat ve speciálním provedení se svěrnými plochami 
zesílenými tvrdokovem, karbidem. Pro vyšší točivé momenty a/nebo vyšší  
překročení otáček lze dodat volnoběžky GL a GLP jako speciální provedení 
s osazením blokovacími tělísky 
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Jednorychlostní spojky EK 

nemají vlastní uložení. Jsou umístěny uvnitř uzavřených skříní; bezvadné 
vycentrování od vnější k vnitřní části je stejně nevyhnutelné jako spolehlivý přívod 
řídkého mazacího oleje. Jednorychlostní spojky jsou mechanické spínací spojky 
přenášející sílu, které umožňují po jedné nebo několika otáčkách oddělit výstup 
od kontinuálně běžícího pohonu. Výhodou těchto spojek je absolutní přesnost bez 
součtových chyb při jednotlivých procesech spínání.  
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Volnoběžky s kuličkovými ložisky K a KN 

jsou volnoběžky, které jsou integrovány do kuličkových ložisek o rozměrech a 
vlastnostech stavební velikosti 62.. .Jsou opatřeny náplní tuku na celou životnost a 
mohou být instalovány uvnitř nebo vně skříní (potom výhodně ve verzích K..-2RS 
resp. KN..-2RS). 
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Tabulka drážek pro lícovaná pera, utahovacích momentů šroubů, maziv, 

pomůcka přiřazení typového označení odpovídajícímu provedení volnoběžky. 

 

Speciální volnoběžky a stavební komponenty 

jako speciální konstrukce specifické pro zákazníka nebo problém ochotně 
zhotovíme na zakázku, podle vzoru, výkresu nebo popisu problému. 

 

 



Návod pro montáž a údržbu volnoběžek 
 
Všeobecně 
pracuje volnoběžka bezvadně pouze tehdy, je-li zajištěn mezi její vnitřní a vnější částí vystředěný běh o 
vysoké přesnosti a nedochází k vyosení hřídelí. 
Volnoběžky našich typových řad US.., USNU.., UF.. a EK nejsou vybaveny vlastními ložisky. Proto je u 
těchto součástí nutno provést externí uložení v bezprostřední blízkosti.  
Ve volnoběžkách GF 8, GF 12, GF 15 a GF 20 stejně jako ve všech volnoběžkách konstrukční řady GV.. 
jsou zamontována kluzná ložiska. 
Ve volnoběžkách GF 25 až GF 60, všech volnoběžkách GL.., GLP.., GLD.. a GLK stejně jako ve všech 
typech K..a KN.. jsou montována radiální kuličková ložiska. 
 
Před montáží 
volnoběžky je třeba překontrolovat vzájemné slícování sdružených součástí. Ta musí být v následujících 
oblastech: 

 
  Otvor v připojovacím dílu při přenosu momentu 

Typ volnoběžky Průměr hřídele tvarovým stykem nehybným uložením 
 

US.. Ø dh6  Ø DH7 nebo Ø DJ6

USNU.. Ø dh6 Ø DH7 nebo Ø DG7 Ø DK6

UF.., GF.. Ø dh6 Ø DH7 nebo Ø DG7 Ø DK6

GV.. Ø dh6   
GL.., GLP.., GLD.. Ø dh6 nebo Ø dj6 Ø DH7  

K.., KN.. Ø dn6  Ø DN7

EK.. Ø dh6 nebo Ø dj6 Ø DJ6 příp.  Ø D1j6  
 

Montáž 
volnoběžky se děje s ohledem na požadovaný smysl otáčení naprázdno. Zrcadlovým otočením volnoběžky, 
respektive u typů GL.., GLP.. a GLD.., které jsou osazeny nástavbovými díly záměnou víka a příruby, se 
dosáhne změny smyslu otáčení. 
Výjimka: u jednorychlostních spojek konstrukční řady EK.. není změna smyslu otáčení dodatečně možná. 
Zalisování volnoběžek nebo při demontáži stahování se musí provádět vhodnými nástroji, které zajišťují 
stejnoměrné rozdělení síly jak na vnější tak i na vnitřní část volnoběžky. K přenosu plného kroutícího 
momentu mezi vnitřní součástí volnoběžky a hřídelí je třeba nosného zalícovaného pera přes celou její šířku. 
U US 8 až US 12, USNU 8 až USNU 12, UF.., GF.., GV.., GL.., GLP.., GLD.., GLK a EK podle DIN 6885 
list 1, u US 15 až US 80, USNU 15 až USNU 80 a KN..  podle DIN 6885 list 3, u K.. a KN.. plný přenos 
kroutícího momentu pouze nehybným uložení, drážka v KN nepřenáší plný moment. 
 
Po montáži 
by mělo být překontrolováno správné zamontování protočením volnoběžky rukou v požadovaném směru 
otáčení naprázdno. 
 
Zajištění mazání 
má pro bezvadnou funkci a uspokojivou životnost volnoběžky vedle správné montáže rozhodující význam. 
Vhodné mazací hmoty pro oblasti použití za různých teplot, za přihlédnutí k hranicím pro nejvyšší počet 
otáček při mazání olejovou lázní, broděním nebo tukem jsou uvedeny na zadní straně tohoto listu.  
Volnoběžky US.., USNU.., UF.., GF.., EK a K(N).. (poslední v provedení bez postranních těsnících břitů 
RS) nemají žádný vlastní mazacího okruh. Tyto typy jsou zamontovány v prostředí kapajícího oleje, 
cirkulujícího oleje nebo v lázni k brodění, jsou normálně dostatečně zásobovány výměnami oleje, se kterými 
počítá výrobce zařízení. Přesto lze doporučit, kontrolovat volnoběžku po příslušných provozních hodinách 
na dostatečné mazání. Při mazání těchto volnoběžek tukem je třeba mazací prostředek pravidelně 
vyměňovat, před novou náplní tuku je třeba starý tuk odstranit vymytím petrolejem nebo proplachovacím 
olejem. 
Volnoběžky GL.., GLP.., a GLD se sériovými přírubami, víky nebo jinými dodatečnými těsnícími součástmi 
mají vlastní oběh mazacího prostředku. U těchto volnoběžek je třeba provádět v pravidelných intervalech 
výměny oleje: 



První výměna oleje po asi 10 provozních hodinách, 
další výměna oleje vždy po asi 2000 provozních hodinách. 
Volnoběžky GV.., K.. – (2)RS a KN.. - (2)RS jsou opatřeny náplní tuku na celou životnost. 
 
Důležité: 
Volnoběžka bez mazací náplně smí vykonat ve směru běhu naprázdno pouze několik otáček pro kontrolu. 
Před uvedením do provozu je třeba bezpodmínečně zajistit vydatný přívod maziva. 
 
Doporučení mazacích hmot pro volnoběžky 
Volnoběžky jsou na základě třecího spojení pracující jednosměrné spojky. Aby bylo dosaženo optimální 
životnosti součástí a optimálního mazání, měly by být k mazání používány nelegované nebo nejvýše 
nízkolegované oleje typu CL podle DIN 51517 díl 2 nebo typu CLP podle DIN 51517 díl 3. 
Olej má jednotlivé součásti volnoběžky chránit proti opotřebení za chodu naprázdno a za chodu naprázdno 
snižovat moment tření. 
Je-li uvnitř krytu (převodovky) namontována otevřená volnoběžka, potom může být dostačující mazání 
intenzívní olejovou mlhou, jinak je připojeno mazání rozstřikem oleje nebo broděním.  
Uzavřené volnoběžky mají vlastní mazací okruh, zde je třeba dbát na pravidelnou výměnu oleje. 
Mazání mazacími tuky K nebo KT podle DIN 51825 by mělo být používáno pouze při přenášených nižších 
počtech otáček a při snížených nárocích na přesnost řazení. 
Oleje a tuky s přísadami zlepšujícími třecí vlastnosti, jako např. grafit nebo sirník molybdeničitý (Molykote, 
Bardahl nebo jiné) mohou funkci volnoběžky zpochybnit. Nesmějí být proto používány. 
V dalším jsou vyjmenovány z velmi široké nabídky na trhu mazací hmoty, které se osvědčily k ošetření 
válečkových volnoběžek, bez hodnocení jejich kvality. Pouze za použití těchto nebo rovnocenných mazacích 
hmot může být pro volnoběžky převzata záruka za funkci. 
V mezních případech nebo v případě pochybností se doporučuje konzultace na poradenském oddělení 
výrobce maziva. 

 
Provozní podmínky Mazání olejem za 

nízké provozní  
teploty 

-20°C….+30°C 

Mazání olejem za 
střední provozní 

teploty 
+10°C….+50°C 

Mazání olejem za 
vysoké provozní 

teploty 
+40°C….+80° 

Mazání tukem 

Označení maziva Mazací olej CL 10 
Mazací olej CLP 10 

podle DIN 51517 

Mazací olej CL 22 
Mazací olej CLP 22 

podle DIN 51517 

Mazací olej CL 46 
Mazací olej CLP 46 

podle DIN 51517 

Mazací tuk K 
 

Mazací tuk KT 
podle DIN 51825 

Viskozita při 40°C 
ISO-VG DIN 51519 

10 mm2/s 22 mm2/s 46 mm2/s  

AGIP OSO 10 ACER 22 ACER 46 GR MU 2 
ARAL SUMEROL CM10 SUMEROL CM22 MOTANOL HK46 ARALUB HL2 
BP ENERGOL HLP 10 ENERGOL HLP 

22 
ENERGOL HL46 ENERGREASE LS2 

CASTROL HYPSIN VHG10 HYPSIN VG22 HYPSIN VG46 CASTROL LZV 
ESSO NUTO H10 NUTO H22 NUTO H46 BEACON 2 
FINA CIRCAN 10 CIRCAN 22 CIRCAN 46 MARSON L1 
FUCHS RENOLIN MR3 RENOLIN MR5 RENOLIN MR15 RENOLIT HLT2 
KLUBER 
LUBRICATION 

CRUCOLAN 10 CRUCOLAN 22 CRUCOLAN 46 ISOFLEX LDS 18-
SPECIAL A 

MOBIL VELOCITE 
OIL NO. 6 

VELOCITE 
OIL NO. 10 

DTE OIL MEDIUM MOBILUX 2 

OPTIMOL ULTRA 10 ULTRA 22 ULTRA 46 LONGTIME PD 1 
SHELL TELLUS OEL 10 TELLUS OEL 22 TELLUS OEL 46 ALVANIA FETT R2 
TOTAL AZOLLA ZS10 AZOLLA ZS22 AZOLLA ZS46 MULTIS 2 
VALVOLINE R-60 R-100 ETC-30 LB-2 
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